

无锡市2024年富民增收清单—— 城镇新增就业人数13万

本报讯（晚报记者 孙晔）近日，记者从无锡市发展改革委获悉。为落实好市政府工作报告“多元拓宽富民渠道”工作要求，着力推进中等收入群体壮大行动，持续提高城乡居民收入水平，无锡市发展改革委牵头30余部门制定了《无锡市2024年富民增收重点工作任务清单》，明确了“城乡居民收入增长与经济增长基本同步；城镇新增就业人数13万人”等总体目标，从6个方面提出了33项年度重点任务。

稳岗位促就业，筑牢群众增收基石。主要包括：健全完善就业政策体系，支持市场主体稳岗扩岗，加

大重点群体就业支持力度，健全工资稳定增长机制，提升劳动者技能5项具体工作任务。

以创业带就业，激活居民增收源动力。主要包括：优化创新创业环境，加大创业财税金融政策支持力度，引导金融加力支持创新创业，支持创业平台载体建设4项具体工作任务。

夯基础拓渠道，缩小城乡居民收入差距。主要包括：发展乡村富民产业，进一步深化农村改革，培育壮大新型农村经营主体，强化农业农村人才培养，加大支农惠农力度，进一步巩固脱贫攻坚奔小康成果6

项具体工作任务。

稳定存量提升增量，逐步扩大中等收入群体。主要包括：提升大学生就业能力，加大技能人才培养力度，加大中小企业支持力度，支持个体工商户稳定经营，保障农民工群体安心进城、稳定就业，加大国有企业收入分配管理，拓宽居民财产性收入渠道7项具体工作任务。

重调节强改革，促进收入分配更加合理公平。主要包括：构建和谐劳动关系，加大财税调节力度，健全养老保险体系，提升医疗保障质效，降低群众用药负担，强化社会救助托底功能，加强低收入群体民生

保障，加强老年人生活保障，发挥第三次分配作用9项具体工作任务。

健全机制加强保障，推进各项任务落实见效。主要包括：完善工作机制，强化宣传引导2项具体工作任务。

市发展改革委表示，下一步，将加强统筹协调，落实季报工作机制，推动各项重点目标任务、政策措施落地见效，持续释放政策“红利效应”，巩固经济回升向好势头，推动更高质量充分就业，不断提升城乡居民收入水平，兜牢无锡百姓满满的幸福，使民生幸福画卷的底色越发厚重。

迁址新建！市盲聋学校正式展开主体施工 建设规模为27个班 容纳学生约300名

本报讯 一座学校27个班，共容纳学生约300名，平均每班仅十余人，这所特殊的学校就是如今迁址新建的无锡市盲聋学校。4月19日，无锡市盲聋学校迁址新建项目正式开展主体施工，预计明年9月建成投入使用。

昨天早上9点，阳光正好，在无锡市盲聋学校迁址新建项目工地一角，几位测绘工作人员手持专业设备在覆盖绿网的土地上开展建筑定位工作；在不远处，一辆挖机正将凹凸不平的地面整平，便于打桩机行动以夯实地面。“打桩工期大概15天左右，随后将进行土方开挖、基础施工，对地下室进行建设，计划今年9月完成主体结构封顶，12月份开始拆除外架。”市盲聋学校迁址新建项目项目经理许世清介绍，学校建设规模为27班，实行15年一贯制规划，盲设9个班（义务教育阶段），聋设18个班，将容纳学生约300名。

“在学校里面，我们把所有盲班都规划在一楼，所有楼梯能改为缓坡的都改为缓坡，实在改不了的，我们也会尽量降低楼梯的坡度。”许世清说，对学生和家长们而言，学校不够安全、方便，是评价特殊教育学



校好与坏的重要标准。学校在设计中充分考虑绿色建筑、无障碍设计等专项内容，功能上注重对特殊学生的关爱及交流环境的营造，积极打造一座复合有机的校园综合体，预计将建有教学楼、宿舍楼、综合楼、艺体楼四座单体建筑。“在教学楼和宿舍楼、食堂之间，我们还采用连廊设计，确保学生们能够方便安全地就餐、参加教学活动。”

据了解，该项目位于经开区隐秀路与马蠡港交叉口东北侧、医疗健康产业园项目对面，用地约28000平方米，总建筑面积约22000平方米，其中地下室约3900平方米，计划于今年9月完成主体结构封顶，12月份开始拆除外架，预计将于明年9月建成投入使用。待该校建成，学生们将能在“家门口”接受高质量教育、练就高水平职业技能。（李旭）

推进法治化营商环境建设行动方案出台—— 26项举措助力企业发展

本报讯 4月19日，无锡市中级人民法院发布《推进法治化营商环境建设行动方案2024》（简称方案）。《方案》分为总体目标、工作举措和工作要求三大部分。充分发挥人民法院职能作用，通过聚焦商业纠纷解决、提升办理破产质效、聚力诉讼服务升级、强化重点领域工作等4大板块、26项举措，全力打造安全稳定、公平有序、公正高效、守法践诺的法治化营商环境。

在解决商业纠纷方面，《方案》总体按照立案、调解、审理、执行的顺序，设置了11条工作举措，旨在更好更快地化解每一件商业纠纷。

“《方案》充分契合当前经济社会发展战略，在商业纠纷解决、办理破产以及知识产权保护、金融审判、劳

动争议解决等重点工作领域都进行了升级优化，并提出了一些在全省乃至全国范围内具有试点效应的措施。”无锡中院民二庭庭长蒋馨叶说，“《方案》中不少举措直击困扰企业经营发展的痛点堵点。比如实践中不少民营企业反映应收账款回款难，针对这一问题，《方案》明确要开展专项执行行动，助力企业破解回款难题。”

据悉，《方案》中也有专门针对民营企业的多项举措。“今年市中院将探索小微企业破产清算与重整机制，努力为以民营企业为代表的小微企业提供更加便捷、简易、低成本的成本的破产程序。”中院民二庭庭长王俊梅表示，对民营企业而言，一旦遭遇纠纷，选择仲裁机构或者更加熟悉企业的商会调解组

织解决纠纷往往更便利、更经济。今年市法院也将继续推进商会商事调解组织的培优力度，加强对商事仲裁的司法支持，努力为民营企业解决商业纠纷提供更多选择。

值得关注的是，《方案》立足无锡产业布局，推出了一系列保护知识产权的举措，比如实施“专精特新”企业知识产权保护行动，推动设立半导体行业知识产权司法保护基地，探索建立技术调查官参与调解机制，建立惩罚性赔偿月报告机制等措施。除此之外，市中院还与市人才办等单位共同推动落实太湖人才“优盾行动”，继续实施涉科技型企业劳动争议“调裁审一体化”项目，为新质生产力的培育和发展筑牢人才基础。（王佳）

徐扬锡粮食产销 衔接洽谈会结硕果

本报讯 适逢锡城最美四月天，一场关于粮食安全的洽谈会也开得热烈而勃发。4月19日，2024年徐扬锡粮食产销衔接洽谈会在无锡举行，来自省、徐州、扬州、无锡三市粮食行政管理部门领导、购销企业代表齐聚一堂，开展产销衔接，共同做好粮食流通工作，促进省内供需平衡，提高区域粮食安全保障水平。

无锡是一座典型的粮食消费型城市，2023年全市粮食总产量56.41万吨，总消费需求215.98万吨，粮食自给率仅为26.12%。作为粮食销区，无锡更需要产区的大力支持，尤其是兄弟城市的协同协作。在省局和三地粮食部门的大力支持，以及参会企业的积极参与下，本次洽谈会取得了丰硕的成果：无锡和徐州、扬州企业代表共签订粮食产销衔接意向书15份，协议总量达33.9万吨，其中与徐州市签订8份，协议数量18.1万吨，与扬州市签订7份，协议数量15.8万吨；包括粳稻18.25万吨，籼稻0.7万吨，小麦7.15万吨，玉米1.55万吨，大米4.5万吨，面粉、杂粮1.75万吨。

据了解，江苏省在全国率先探索产销区利益补偿机制，特别是无锡每年投入480万元，在挂钩结对的连云港建立优质稻麦保供基地和成品粮应急保供储备，同时积极探索促进粮食流通新模式，每年与产区开展市场化产销合作。而作为我省健全农民种粮收益保障机制和主产区利益补偿机制典范的“徐扬锡”合作模式开展至今已有17年，三地开展了广泛而紧密的合作，近三年来累计签约向无锡提供商品粮100余万吨，有效实现了南北粮食供需平衡，更加确保了无锡市粮食安全。

（潘凡）